
 

EXCMO. AYUNTAMIENTO DE OLVERA.
SECRETARÍA GENERAL.

ACTA NÚMERO 02/19 DE LA SESIÓN EXTRAORDINARIA CELEBRADA POR 
EL PLENO DEL AYUNTAMIENTO EL DÍA 28 DE FEBRERO DE 2.019. 

En el Salón de Sesiones de la Casa Consistorial, siendo las 11'30 horas del jueves, 
día  28  de  febrero  de  2.018,  se  reúne  el  Pleno  del  Ayuntamiento  en  sesión  pública, 
extraordinaria, que tiene lugar en primera convocatoria, dando cumplimiento al Decreto de 
la Alcaldía, de fecha 22 de febrero de 2.018, con la asistencia de los siguientes miembros:

PRESIDENTE:
Sr. D. Francisco Párraga Rodríguez (PSOE Andalucía).

TENIENTES DE ALCALDE:
Sra. Dña. Rocío Puertas Sánchez (PSOE Andalucía). 1º Tte. Alcalde.
Sr. D. Ramón Núñez Núñez (PSOE Andalucía). 2º Tte. Alcalde.
Sra. Dña. Eva Vílchez Maqueda (PSOE Andalucía). 3º Tte. Alcalde.
Sra. Dña. Silvia Escot Rodríguez (PSOE Andalucía). 4ª Tte. Alcalde.

CONCEJALES:
Sr. D. José Luis del Río Cabrera (IULV-CA).
Sra. Dña. Rocío García Torrejón (IULV-CA).
Sra. Dña. Dolores Villalba Gómez (IULV-CA).
Sr. D. Francisco Javier Cubiles Morilla (IULV-CA).
Sra. Dña. María del Carmen Medina Pérez (IULV-CA).
Sr. D. Eduardo José Párraga Pérez (PP).
Sra. Dña. María Remedios Serrano García (PP).
Sr. D. Antonio Villalba Sánchez (PP).

SECRETARIA:
Don Manuel Cruz Tinoco. Secretario Acctal. del Ayuntamiento.

En los asientos destinados al público no se encontraba ninguna persona. La sesión 
fue grabada por OLVERA CATV para retransmitirla a la población por el  sistema de 
televisión por cable.

PUNTO 1.- INTERVENCIÓN  DE  LOS  SEÑORES  PORTAVOCES  DE  LOS 
GRUPOS  POLÍTICOS  MUNICIPALES  CON  RELACIÓN  A LA 
CELEBRACIÓN DEL DÍA DE ANDALUCÍA.

La Presidencia cede la palabra a los Sres. Portavoces de los grupos políticos.

Comienza  el  turno  el  Sr.  Villalba  Sánchez,  Portavoz  del  PP.  Da  lectura  al 
siguiente escrito:

“MANIFIESTO MUNICIPAL 28F
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El 28 de Febrero es la fecha en que los andaluces celebramos nuestra tierra,  
mostramos  la  satisfacción  de  los  logros  colectivos  y  manifestamos  el  compromiso  
común de avanzar hacia mayores cotas de progreso y bienestar.

El  Día  de  Andalucía  es  también  la  gran  fiesta  de  los  Ayuntamientos  y  
Diputaciones de Andalucía, porque es en los barrios, en las calles y en las plazas de  
nuestros pueblos y ciudades donde los hombres y mujeres de nuestra tierra hacemos  
cada día una Andalucía mejor. Las corporaciones locales hemos sido desde el inicio de  
la Autonomía aliados fundamentales de la construcción institucional, el fortalecimiento  
de la democracia y el progreso económico y social de nuestra comunidad.

Nuestra  voluntad  de  cooperación  leal  con  el  resto  de  administraciones  en  
beneficio  de  los  vecinos  ha  permitido  impulsar  políticas  de  creación  de  empleo  y  
concretar  la  prestación  de  servicios  básicos  que  sin  la  participación  tenaz  y  
voluntariosa de las entidades locales no hubieran sido posibles.

No siempre los ayuntamientos y diputaciones han visto correspondida su lealtad  
y compromiso para mejorar la vida de los andaluces.

La  falta  de  recursos,  la  excesiva  burocracia,  las  deudas  y  los  constantes  
impedimentos y bloqueos al desarrollo de pueblos y ciudades han sido muchas veces un  
muro que hemos tenido que derribar a fuerza de ingenio y perseverancia.

Se abre,  por tanto,  en nuestra tierra una nueva etapa de esperanza para el  
municipalismo.  Una  esperanza  compartida  con  nuestros  vecinos  que  confían  en  
cambios que son necesarios para crear empleo, para tener una administración más ágil  
y menos costosa, y para tener mejores servicios.

La conformación de un nuevo gobierno que ha expresado con claridad su firme  
decisión de cooperar y compartir esfuerzos con las corporaciones locales, abre una  
oportunidad  para  que  los  andaluces  y  andaluzas  disfruten  de  una  sólida  red  que  
sostenga servicios dignos, dinamismo económico y empleo de calidad.

Vivimos una nueva etapa en la que el diálogo sincero y el respeto institucional  
son cimientos sobre los que construir Andalucía desde los municipios.

Los andaluces y las andaluzas decidiremos el próximo 26 de Mayo el futuro de  
nuestros  pueblos  y  ciudades.  Los  andaluces  valorarán  con  su  voto  la  gestión,  la  
cercanía y el compromiso de sus representantes locales.

Tenemos  ante  nosotros  retos  apasionantes  en  el  ámbito  local  y,  también,  
desafíos que afectan a Andalucía y a España, en los que nos sentimos concernidos y en  
los que queremos participar, porque las corporaciones locales no pueden ser ajenas a  
ningún debate importante para nuestros vecinos.

Estamos,  por  tanto,  firmemente  comprometidos  con  la  defensa  de  la  
Constitución  Española  y  el  Estatuto  de  Autonomía  para  Andalucía,  desde  el  
convencimiento de nuestro papel decisivo en una España unida y democrática, que es el  
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proyecto común que tenemos la obligación de salvaguardar.

El principal legado del 28F es la reivindicación de igualdad de los andaluces.  
La  igualdad  real  requiere  políticas  de  cohesión  que  acaben  con  la  discriminación  
geográfica, que amparen a los municipios más pequeños y que otorgue oportunidades  
de quienes viven más lejos de los focos de empleo y crecimiento.

Los Ayuntamientos y Diputaciones debemos ser garantes de que la prosperidad  
económica,  la  riqueza  cultural  y  el  bienestar  social  alcance  todos  los  rincones  de  
nuestra tierra y beneficie a todos y cada uno de los ciudadanos, vivan donde vivan y  
sean quienes sean.

El 28F es un día para celebrar y mirar el futuro con la esperanza en un presente  
cada día mejor y un futuro de bienestar para todos los que amamos Andalucía.

¡Viva Andalucía!”

A continuación hace uso de  la palabra la Sra.  García Torrejón,  por parte  del 
Grupo IU-LV-CA, dando lectura al siguiente escrito:

“MANIFIESTO 28F

“Gobernar  a  base  de  miedo  es  muy  eficaz.  Si  usted  amenaza  a  la  gente  
diciéndoles que les va a degollar, y luego no les degüella, entonces les puedes azotar y  
explotar. Y la gente dice “bueno, no es tan grave”. El miedo hace que no se reaccione.  
El miedo hace que no se siga adelante. El miedo es, desgraciadamente, más fuerte que  
el altruismo, que la verdad, más fuerte que el amor. Y el miedo nos lo están dando todos  
los días en los periódicos y en la televisión”

José Luis Sampedro

Este  Día  de  Andalucía  es  especialmente  importante  por  el  retroceso  
democrático  que  estamos  experimentando  venido  de  la  mano  de  las  derechas  y  la  
ultraderecha en nuestra comunidad autónoma… de manos de esa trampa del miedo. La  
igualdad,  la  educación,  la  sanidad,  la  memoria  democrática,  el  empleo,  las  
pensiones…,  derechos  conquistados  por  las  y  los  trabajadores  que  estamos  viendo  
ultrajados, nos llevan a un 28 F de lucha y reivindicación.

Un 28F que sigue siendo el Día de Andalucía, aunque les pese a algunos; este  
día  celebramos  que  el  pueblo  andaluz  ganó un  referéndum imposible  con  todo en  
contra: el Gobierno Central, los medios de comunicación, una pregunta ininteligible,  
un censo inflado,… Ese día la Constitución del 78 mutó hacia un Estado cuasi federal y  
Andalucía se ganó el derecho a ser una Comunidad Autónoma de primer nivel.

Ese  28F y aquel  4D hicieron que el  pueblo andaluz  recobrara su orgullo  y  
rompiera  sus  cadenas;  como  dice  un  andalucista  de  nervio:  Andalucía  parió  una  
nación.
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Casi cuarenta años después muchas cosas han pasado; hemos mejorado…si…  
pero no  lo suficiente, la brecha con España y Europa se sigue agrandando y Andalucía  
sigue  sufriendo  problemas  estructurales  gravísimos  que  lastran  su  capacidad  de  
generar empleo, la diversificación de su economía, su nivel educativo y la capacidad de 
su sistema de atención sanitaria y de cobertura social. Además nos encontramos  con  
nuevos problemas, con nuevos retos.

La extrema derecha nacional populista ha entrado en escena sacando viejas  
soflamas con olor a naftalina: la reconquista, la dictadura de género, la xenofobia;  
todo un repertorio de doctrina negativista e intransigente envuelto en el nacionalismo  
español más rancio y arcaico. Todo un dispendio de barbaridades que están siendo  
adoptados por  la  derecha clásica en una carrera desbocada hacia  la  verborrea  más 
inflamativa.

Hoy  el  llamado  Estado  de  las  Autonomías  está  en  cuestión  por  una  doble  
vertiente, su ataque directo por la extrema derecha con la connivencia de la derecha  
tradicional y el camino tomado por el nacionalismo catalán hacia un independentismo  
irredento que pone en cuestión la propia estructura del Estado y carga de munición al  
reflotado nacionalismo español.

Y  Andalucía  no  puede  quedar  al  margen  de  una  situación  que  menoscaba  
directamente a los ejes fundamentales del 4D y del 28F: nuestro autogobierno, nuestra  
autonomía  política,  conceptos  que  van  directamente  relacionados  con  derechos  
sociales.  Quien  ataca  a  la  Autonomía  Andaluza  ataca  a  los  principios  de  nuestra  
democracia y a  los derechos sociales conquistados tras casi cincuenta años de lucha. Y  
estos principios se defienden en el Parlamento de Andalucía, en el Congreso de los  
Diputados y en el Europarlamento de Estrasburgo.

No  podemos  hacer  dejación  de  nuestra  responsabilidad  para  con  el  pueblo  
andaluz.  Es  absolutamente  necesario  que  una  opción  netamente  andaluza,  que  un  
sujeto político andaluz esté presente en el Estado y en Europa, lugares donde nuestro  
futuro, el de  todas y todos los andaluces, va a ser debatido, estemos o no. De nosotros  
depende y vuelvo a repetir… de nosotras y nosotros depende, el estar al nivel que las  
circunstancias históricas nos demandan, circunstancias que se parecen cada vez más a  
las de hace cuarenta años cuando las gentes de Andalucía respondiendo con un golpe  
en la mesa cuando más necesario era.

Andaluces no caigamos en esa trampa del miedo que pretende el sistema y que  
arropa  los  medios  de  comunicación,  creyéndose  artífices  de  un  perfecto  golpe 
maestro… pero no… nos queda garganta,  puños y pies…  no  fue un golpe maestro,  
dejaron un rastro y ya pueden correr porque vuelve la sed… levantémonos de verdad… 
a que vais a esperar… “Levantaos y luchar, que mi tierra  no  de vergüenza… que mi  
tierra no de vergüenza”.

¡Viva Andalucía Libre!

Olvera, Febrero de 2019”
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Por  último toma la  palabra el  Sr.  Núñez Núñez,  por el  Grupo PSOE, dando 
lectura al siguiente escrito:

“Vecinos y vecinas, compañeros y compañeras de corporación, buenos días y  
feliz día de Andalucía a todos y todas.

Hace poco hemos asistido a uno de los mayores despropósitos que se puede dar  
en una sociedad democráticamente avanzada, y que es, bajo nuestro punto de vista, el  
de un retroceso en nuestra convivencia institucional tal y como la conocemos, eso sí,  
dentro de las férreas líneas que rodean el sistema democrático pero que se antojan  
frágiles como el cristal ante tales situaciones. La memoria es quebradiza y de ahí que  
sea tan  necesario  recordar de  dónde venimos para  saber  a dónde vamos.  “El  que  
olvida su historia está condenado a repetirla”. De ahí que sea tan necesario recordarlo  
y mejor que sea gracias a una ley. Ha quedado mucha gente por el camino y por las  
cunetas para llegar donde estamos y es de justicia tenerlos presente. No hay que temer  
al pasado porque gracias a él somos una comunidad fuerte y libre.

Hemos asistido a un retroceso social e ideológico del que todos y todas somos  
responsables y donde la reflexión nos tiene que invitar a evaluar qué hemos hecho mal  
y a qué no hemos sabido responder desde gobierno u oposición para que afloren entes  
que creíamos desterrados,  al  menos a los  niveles  actuales.  La autocrítica  debe ser  
vertical y horizontal, a todos los niveles y estamentos, porque una sociedad mejor es  
posible bajo el respeto y la autoridad que deben dar las administraciones y quienes las  
integran. Somos una comunidad de derechos y no deben caer bajo ninguna escusa.

Aquellos que ponen encima de la mesa la insolidaridad, el recorte de derechos,  
aquellos que menosprecian a nuestros semejantes, sin mirar nuestras propias raíces y  
nuestro reciente, muy reciente pasado, donde rara es la familia que no tenga en su  
haber inmigrantes y/o emigrantes. Aquellos que hablan de centralización, olvidando el  
4 de diciembre y a quienes tanto dieron por esta tierra, aquellos que no respetan la  
libertad ideológica y  en vez de dialogar los coartan.  Esos,  de cuyo nombre no me  
quiero acordar, como escribió un español universal, esos no nos representan ni aún  
teniendo un 5 % de seguidores en esta autonomía tan grande y próspera, ni con ese 5%  
ni con actitudes ahora permisivas pero que guardan con celo lo que pronto pondrán  
encima de la mesa.

Esos no nos representan y esa bandera en la que se envuelven en absoluto es la  
nuestra, en absoluto es la bandera española; se envuelven en la bandera del populismo  
barato. Somos andaluces con una bandera blanca y verde y somos españoles con una  
bandera roja y amarilla. Pero no somos españoles del populismo con el que nos quieren  
engatusar, bajo el discurso barato y caciquista influenciado por las circunstancias.

Nosotros somos españoles y constitucionalistas y es ésta, la Carta Magna, la  
que  debe  regir  nuestras  sociedad  como norma fundamental  del  estado,  pese  a  las  
modificaciones que se hacen cada vez más necesarias, y sobre todo para blindar ciertos  
aspectos de nuestro estado del bienestar que no deben estar sujetos a la ideología y al  
peso de la bolsa de las privatizaciones hacia amiguetes, si no sujeto al sentido común y  
a las necesidades de una sociedad moderna, justa, plural y unida.
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Nosotros si respetamos su aparición, si respetamos su representación, porque  
así  lo  ha  querido  el  pueblo,  pero  ni  lo  entendemos  ni  lo  compartimos.  Podemos  
entender a algunos de sus votantes, pero no a sus dirigentes ni los principios y valores  
que los mueven. Respetamos a sus votantes, porque hasta en cierto sentido los podemos  
catalogar como personas descontentas que un momento de arrebato o desilusión han  
cogido una papeleta que para nada representa los valores de nuestra comunidad, una  
comunidad caracterizada desde siempre por valores de izquierdas, y no en vano hemos  
sido el dique de contención hacia los envites de los recortes de derechos y libertades, y  
esto lo seguiremos haciendo desde el lugar en el que nos pongan los andaluces y las  
andaluzas. El juego democrático ha hablado y ha dado a cada uno lo que sus votantes  
les han prestado para estos 4 años. Y tanto desde el gobierno como desde la oposición  
tenemos la obligación de dar buen uso a ese préstamo y de recuperar lo perdido en pro  
de toda la sociedad andaluza y española. Se lo debemos y así reza nuestro himno, “sea  
por Andalucía libre, España y la humanidad”

Hoy es un día de celebración, aunque algunos dirán que debería ser un día de  
luto, porque el mal hacer de unos y otros y el no saber afrontar los cambios, han hecho  
que entren por la puerta trasera aquellos que sólo debería estar en los libros de nuestra  
historia reciente. Con este panorama, no podríamos celebrar lo que quieren romper.  
Pero ni sus pretensiones, ni ese mal diccionario de acciones, harán que dejemos de  
celebrar este día. El populismo barato y el jugar con las necesidades de las personas y  
las desigualdades que a veces se suceden por una sociedad injusta e insolidaridad, que  
cada vez lo es menos y sobre la que hay que trabajar; ha hecho que adquieran un peso  
en las instituciones que nos costará recuperar, pero que sin duda lo haremos. Pero aún  
así, este día y el 4 de diciembre seguirán estando en todo lo alto o de lo contrario la  
calle nos esperará. No nos vale el silencio con el que quieren ver como se normalizan  
sus  pretensiones,  no  nos  valen  la  publicidad  de  sus  actuaciones  para  intentar  
normalizar  unas  ideas  que  son  las  que  han  traído  las  mayores  desgracias  de  la  
humanidad y de la sociedad andaluza.

Es incomprensible como el simple hecho de desbancar al contrario ideológico  
hacen  que  la  lealtad  institucional  pasen  a  un  segundo plano  precedida  de  risas  y  
aplausos  en  las  sedes  y  de  personas  que  muestran  su  disconformidad  ante  lo  
establecido pero beneficiándose de ello, de un estado del bienestar implantado por el  
socialismo de centro izquierdas del PSOE que tanto critican. Son incomprensibles esos  
aplausos, esas risas y esas muestras de felicidad, cuando hipotecan su gestión a la  
insolidaridad,  el  recorte  de  derechos,  y  a  aquellos  que  menosprecian  a  nuestros  
semejantes.

Durante estos 36 años hemos disfrutado de una autonomía próspera que nació  
de la nada con el esfuerzo de los andaluces y andaluzas para poder dotarnos de toda lo  
que nos habían negado para convertirnos en la huerta de España. Treinta y seis años  
que han sido tales por el voto de las andaluzas y andaluces. Un voto el cual celebramos  
este año con la conmemoración de los 40 años de elecciones democráticas en nuestro  
país y enlazado con ello se sucedieron multitud de plenos, bajo el amparo del nuevo  
paraguas democrático.
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Como decía se sucedieron multitud de plenos en la  inmensa mayoría de los  
consistorios andaluces pidiendo la autonomía de nuestra comunidad y siempre bajo el  
paraguas de la legalidad vigente.

Hemos  disfrutado  de  una  autonomía  próspera,  solidaria,  una  autonomía  de  
derechos y también de deberes, una autonomía de bienestar y todo eso no queremos que  
se  ponga  en  peligro,  es  más,  exigimos  que  se  respete,  exigimos  seguir  con  una  
educación  gratuita,  una  sanidad  universal  y  sin  privatizaciones,  exigimos  el  
mantenimiento  de  la  dependencia  aunque  sea  pagándola  a  pulmón,  con  las  arcas  
andaluzas,  tal  y  como veníamos  haciendo;  exigimos el  respeto  a nuestros  muertos,  
exigimos que se siga repartiendo igualdad e inclusión, exigimos el respeto a la mujer y  
la mejora continuada de la ley de maltrato machista. La mayoría de las leyes nacen  
para defender una debilidad manifiesta, y esa debilidad en la que dejamos caer esta  
desigualdad,  la  de  hombre  y  mujer,  debe  ser  sancionada  mediante  una  ley.  Las  
fechorías machista no deben quedar impunes.  Exigimos el mantenimiento del precio de  
las matriculas, el mantenimiento del complemento de becas de la junta, en definitiva  
exigimos que como mínimo se respete y se continúe con el estado del bienestar que  
teníamos hasta la fecha y lo exigimos sin excusas. Exigimos todo ello sin ningún tipo de  
excusas,  porque si  en  los  años  más  difíciles  de  la  crisis  fuimos  capaces  de  seguir  
adelante con todo ello, ahora no puede ser menos.

Pero hay soluciones y cambio, y ante eso, exigimos mantener como mínimo lo  
que tenemos. Exigimos eso y no podemos obviar y olvidar todo lo demandado hasta el  
momento como esa mejora en la sanidad, que incluía descenso en la listas de esperas,  
incremento  de  sueldos  para  profesionales,  incremento  de  medios  y  tiempos  de  
consultas; con mejoras en infraestructuras y equipos; ya podremos tener el desdoble  
desde Arcos a Antequera, esa nueva ambulancia 24 horas, ese helicóptero todo el año  
para disminuir las cronas, las nuevas depuradoras, un plan de la delegación de Salud  
para la retirada del amianto y fibrocemento; el nuevo centro de salud,  tendremos ese  
largo etcétera que se traducirán en excusas y más excusas. Ya hemos dicho que sin  
excusas.

Podremos  tener  ese  largo  etcétera  acompañado  por  una  masiva  bajada  de  
impuestos que ya veremos quién lo paga, aunque desgraciadamente,  de algunas de  
estas  cosas  ya  tenemos  que  hablar  en  pasado,  porque  algunas  de  ellas  han  sido  
relegadas a un segundo plano,  como la bajada de  impuestos,  o  puestas  en  estudio  
ideológico como la  revisión del precio de las matriculas.

Pero pese a todo ello, hoy es un día de celebración y un día de orgullo de ser  
andaluz, de ser andaluz y español y por supuesto orgullo por nuestra tierra.

No podrán destrozar lo que hemos construido y para ello lucharemos por una  
bandera blanca y verde que alguna vez se tiñó de rojo para llegar a donde estamos hoy.

Feliz día de Andalucía.”

El Sr. Alcalde felicita y da las gracias a los asistentes y da por finalizada la  
sesión.
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Y no habiendo más asuntos que tratar, por la Presidencia se levanta la sesión 
siendo las 11 horas y 50 minutos, de la que se extiende este acta, que como Secretario 
Acctal., CERTIFICO.
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